

СОСТОЯНИЕ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ В АГРАРНОЙ СФЕРЕ

Головач С.В.

Студентка 4 курса

Белорусский государственный экономический университет

“Эффективная занятость” с точки зрения рыночных отношений является правильным путем, но для Республики Беларусь введение в действие этого принципа обостряется рядом препятствий и вытекающих из этого осложнений.

В настоящее время проблема занятости актуальна для всей экономики в целом. В республике происходит повсеместное сокращение трудовых ресурсов. Многие предприятия вынуждены прибегать к такой концепции по причине недозагруженности мощностей, переориентации, сокращения или даже ликвидации производств. Повсеместное высвобождение рабочей силы и отсутствие сфер приложения труда становится глобальной проблемой государства.

В сельском хозяйстве имеется своя специфика развития отношений занятости. Там в основном продолжает сохраняться избыточная занятость, связанная с тем, что в коллективном хозяйстве, как правило, занято столько людей, сколько имеется трудоспособного населения на территории хозяйства, а не сколько нужно для выполнения работ в лучшие агротехнические сроки. Но сегодня более 40% хозяйств постоянно испытывают хронический недостаток в рабочей силе.

Так, отмечающийся недостаток кадров, прежде всего, специалистов на сельскохозяйственных предприятиях вызван их слабым закреплением на местах. Руководители ряда предприятий и хозяйств нарушают Положение о распределении и трудоустройстве молодых специалистов. Например, за 1998 г. из хозяйств Витебской области выбыло более 2000 специалистов, или 15% общего состава, в Могилевской – более 12%.

Наиболее неблагоприятные тенденции складываются в демографии сельской местности. В конце 1999 г. там проживало 31,1% численности всего населения. За последние 20 лет численность сельского населения сократилась более чем на 24%, что в основном связано с миграцией.

Происходит отток специалистов, особенно дипломированных из села, которые в городе не могут найти работу по своему профилю (сельскохозяйственные специальности). Миграция сельского населения в города привела к тому, что только в течение трех последних десятилетий в республике перестали существовать более десяти тысяч деревень. Активизация миграционных процессов из села в город имеет ряд причин. Сельская местность и раньше не отличалась разнообразием сфер приложения труда. В условиях инфляции и быстрого роста цен на материальные ресурсы предприятиям постоянно не хватает средств для оплаты труда. Заработная плата сельских тружеников в 2-2,5 раза ниже, чем в промышленности, связи и строительстве (в 2001 г. уровень оплаты труда в сельском хозяйстве составил 78,2 тыс. руб. против 143,1 тыс. руб. в промышленности) Социальная инфраструктура развита в 2-3 раза ниже, чем в городе.

Две трети работников заняты ручным трудом. Плохо решаются вопросы строительства дорог. В целом обеспеченность сельского населения непродовольственными фондами в 3 раза ниже, чем городского. Дееспособная часть населения покидает деревню и уезжает в город. На селе сложилась кризисная ситуация, идет глубокая деформация воспроизводственных процессов.

Также необходимо отметить процесс старения сельского населения, высокий уровень его естественной убыли. Современный уровень рождаемости не обеспечивает даже простого воспроизводства. За этот же период число умерших превысило родившихся более чем в два раза. Приобретает устойчивый характер тенденция роста смертности в трудоспособном возрасте. Нормальному воспроизводству населения в значительной мере препятствует наличие половых диспропорций (наиболее нарушенная структура в самом репродуктивном возрасте с 20 до 39 лет), что приводит к ежегодному ослабеванию репродуктивных возможностей села и к усилению демографической нагрузки (на 1000 трудоспособных) числа иждивенцев.

Группа 60-64 года увеличилась более, чем на 40%, а население старше 65 лет в общей численности сельских жителей составляет 22,5%. По классификации ООН сельское население РБ оценивается как очень старое. Аналогичная ситуация прослеживается и в областях. Самым старым является население Могилевской области, самым «молодым» – Брестской.

Вместе с тем, в последние годы обострилось проявление внутренних проблем деревни. Не секрет, что пьянство стало формой досуга многих жителей села. Это явление распространилось nepозволительно. Административные меры, такие, как лишение премий, выговоры, не дают желаемого результата. В результате, нарастает деградация сельского населения.

Естественная убыль за последние годы увеличилась в 7,5 раза. За последние два десятка лет на 12,7% сократилась численность лиц наиболее активного фертильного возраста (20-34 года). Это повлекло за собой уменьшение количества детей до 14 лет на 36,8%, что в недалеком будущем приведет к значительному сокращению трудовых ресурсов села.

Поэтому в ближайшей перспективе необходимо принять меры, способствующие увеличению рабочих мест на селе, повышению заинтересованности рабочего в результатах своего труда, привлечению молодых специалистов в село.